《上市公司独立董事履职指引》（征求意见稿）
编写说明
根据中国证监会相关部署，2013年4月，我协会在原上市部2010年组织编写的《上市公司独立董事行为指引》（征求意见稿)的基础上，启动了《上市公司独立董事履职指引》（以下简称《指引》）的编写工作，目前完成了征求意见稿。
一、编写过程
2013年4月，中上协组建了由来自监管部门、交易所、高校、研究机构以及上市公司的公司治理领域的18位资深专家组成的课题组。5月初，向各地上市公司协会发出了《关于协助开展独立董事行为指引调研活动的函》，根据各辖区上市公司的特点，邀请各辖区协会分类型进行调研，征求意见和建议，并推荐典型公司和独立董事。
6月-9月，在各相关辖区上市公司协会的协助下，分地区、分类型地举办了6场座谈会，共有除西藏外的35个辖区的71家上市公司的董秘和49位独立董事参加了座谈，对《指引》编写提出了意见和建议。
在前期全面调研的基础上，9月底，完成了《独立董事履职指引》（意见修定稿）；10月，召开了2场独立董事专家参加的论证会，对《指引》（意见修订稿》的体例、内容、表述等逐条、逐句进行了审阅；11月，将《指引》在证监系统内征求了意见。在以上工作的基础上，进一步修改、完善形成了《指引》（征求意见稿》。
二、《指引》的编写原则
根据调研中征求的意见，经反复研究，确定了本次《指引》编写的三项原则。
一是将《指引》定位为独董的履职指南。《指引》是由中上协发布的自律规范，不能突破中国证监会发布的相关规章、规定，同时，也要同证券交易所现行的相关规则、规定彼此衔接，因此，本次《指引》定位为独立董事的履职指南，没有涉及独立董事的选聘、管理、评价等事项，留待协会独立董事委员会成立后再进行研究，进一步推进。
二是将涉及独立董事的责任、义务的相关要求限定于中国证监会或证券交易所明确规定的范围。《指引（征求意见稿）》中涉及独立董事的责任、义务的相关条款，均在中国证监会或证券交易所相关法规中有明确表述，没有进行扩展或增加。
三是一些不涉及责任、义务的事务性履职建议，借鉴了保监会、银监会或单个证券交易所相关规范的内容。如参加董事会会议的履职要求借鉴了上交所的相关规定，制作工作笔录借鉴了深交所的相关规定，董事会专门委员会工作的开展借鉴了银监会的相关规定等。
三、几点需要说明的事项
（一）关于《指引》标题
《指引》最初的标题为《上市公司独立董事行为指引》，鉴于最后《指引》定位为独立董事的履职指南，不涉及独立董事的选聘、管理、评价等，为明确起见，根据调研中大多数专家的意见，将题目调整为《上市公司独立董事履职指引》。
（二）关于《指引》体例
根据调研意见，本次《指引》体例上在2010年版本的基础上进行了较大的调整。按照总则、职权、义务、职权的行使、董事会履职要求以及附则的体例来设置。由于参加董事会会议是独立董事最主要的工作内容之一，证监会、交易所的相关规定和要求也非常多，因此将其单独作为一章来进行规定。
调研中，有相关专家提出作为“履职指引”，可以完全从一个新任独董的角度，按照独董“如何考试获得资格—如何挑选任职公司—如何履职—履职不好有何惩罚”来设置体例。讨论中，大家认为这是一个很好的思路，但不太适合《指引》作为协会自律规范的体例，可以考虑在《指引》的解读中使用此体例。
此外，证监会和证券交易所对独立董事的要求和规定散见于各种相关法律、法规、规则、办法中，《指引》必须涵盖所有相关要求和规定，这导致《指引》的条目间的内容设置有时会显得不太均衡，个别条目会显得过于具体甚至突兀（如第五条的第（十六）和第二十六条第五款等）。
（三）关于独董的任职资格
《指引（意见修订稿）》中曾将“独董应该自查任职资格”作为独董的义务进行了规定。在10月份进行的论证讨论中，相关专家认为，鉴于目前资格由证券交易所把关，而证监会和证券交易所也没有规定独董应该自查资格，并且，在没有后续处罚措施的情况下，此款规定也没有太多意义，因此，在《指引（征求意见稿）》中删除了此条规定。
（四）关于对上市公司及其他相关主体的要求
《指引》编写的调研和论证中，很多专家，特别是独立董事提出，如果上市公司不给予很好的配合，独立董事很难开展工作。因此，建议在《指引》加入当前法律法规中与独立董事履职相关的对上市公司及高管的相关要求。鉴于《指引》定位为独立董事的履职指引，放入对其他主体的要求会造成逻辑问题，因此，讨论决定，将相关内容放入《指引》解读中。
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